



永泰门古城北侧的古城春韵灯组

本报记者 戎禹仁 孙宏 摄

蛇年新春游大同 诗意不必慕远方

这些网红新地标等你打卡

古城区上，万千灯火编织出如梦如幻的光影盛宴；火山脚下，寻一方远离城市喧嚣的静谧悠然之境；于家寨古村落，冰面与夕阳共舞，拥抱冬日的浪漫；街巷创意空间，感受时尚与艺术的碰撞……蛇年新春，我们相约这些网红新地标，一同解锁属于你的大同年味。

花灯璀璨处 最是大同年

在古城内举办的2025年大同古都灯会已经开灯10多天，随着记者的脚步一起来看看吧。

从南城墙瓮城人口进入，首先是一组以“四大赛道”为主题的梦幻蓝灯组，“科技赛道、能源赛道、农业赛道和文旅赛道”的字样清晰可见，这款灯组展示了大同正加快构建具有大同特色的现代产业体系，全方位转型迈出坚实步伐。进入永泰门关城内，北侧的古城春韵灯组分外引人注目，这个灯组的主灯高16米，是此次灯会最高的灯组，象征着春天的希望与活力在古城中绽放。

今年是蛇年，怎么少得了以生肖蛇为主题的灯组。拾级而上，在南城墙东段，一组以生肖蛇为主题的灯组流光溢彩，让人眼前一亮。灵蛇是灯组的核心元素，其形态或蜿蜒盘旋，或昂首吐信，展现出灵蛇的灵动与矫健。蛇身以金色和彩色为主色调，绘制有精美的鳞片图案，装饰有云纹、如意纹等传统吉祥图案，在灯光的映照下熠熠生辉，凸显出灵蛇的尊贵与华丽，强化了祥瑞的寓意。向东而行，一个高15米、长6米的“黑悟空”映入眼帘，黑悟空手拿金箍棒，惟妙惟肖。继续向东，一个象征着团圆的盛器——铜锅映入眼帘，还有刀削面似飞落银鱼，烧麦褶花似牡丹，浑源凉粉剔透诱人，过油肉色泽鲜亮，黄米凉糕软糯金黄。传统美食彰显大同饮食文化厚重，邀四海宾朋共品大同风味，让大同民俗风情在光影中传承。

南城墙西段是年趣童真区，“这个区域主要借孩童视角，传大同文化，绘家乡古韵新风。拱门似时光通道，灯箱若艺术宝盒，让孩子们的创意之光与大同风情交融，共筑文化传承之路。”市文化旅游投资集团有限公司有关负责人说。

除了流光溢彩的花灯，在南城墙瓮城内，每晚还会上演精彩的演出，为观众呈现一场视觉盛宴。

本报记者 杨昱郁

火山上喝咖啡 一秒穿越到“火星”

沿云州街向东20多公里，便来到了4A级旅游景区——大同火山群国家地质公园。将车停在金山脚下，迈步走向这座熠熠生辉像金子一样的火山。

沿着深红色的火山石屑和枕木铺成的小路向上攀爬，不一会便来到一处满地火山石四周裸露深红色火山岩的深坑当中，让人仿佛身于火星。登上金山之巅俯瞰，有许多丘陵一般的小火山环绕金山，看着一片片赤红色的山体，一幅数十万年前的画面浮现在脑海：天空暗淡无光，升腾的浓

烟遮蔽了日月，岩浆从山顶喷涌而出沿着山体向下流淌，大地赤红一片。此刻，仿佛自己的血液也跟着开始沸腾。

下行至半山腰，一间十分现代的金山咖啡馆坐落于此。拖着疲惫的双腿推门而入，一股暖流裹着咖啡的香气扑面而来。手捧热咖啡，读着店内的杂志可更深入地了解大同火山群，身心立刻放松了很多。看着脚下赤红的火山石和身后赤红色的山体，自己仿若穿越到火星，成了电影中在火星基地独自生活的主角。站在

店内远望，蔚蓝的天空下，狼窝山、黑山，一众火山尽收眼底。咖啡店虽然去过很多家，却极少见到美得如此惊心动魄的咖啡店。

除金山外，大同火山群还有黑山、狼窝山、老虎山、昊天寺山等30余座完整漂亮的火山锥体，是华北地区规模最大、保存最完整的火山群。看多了山河湖海的你，何不爬上火山，踩在赤红的火山石上，体验一下穿越时空的感觉。

本报记者 刘剑

相约大同“阿那亚” 感受传统古村蜕变

“邂逅一场于家寨的冰面上落，在大同也能看到日照金山。虽然很冷，但遇到了好美的景色。”入冬以来，云州区于家寨村凭借独特魅力，华丽转身成了炙手可热的网红打卡地，被网友们誉为大同的“阿那亚”。

于家寨村位于云州区桑干河北岸、大同火山群区域，是许堡乡一座拥有800多年历史的传统农业古村落。这里地质遗迹丰富，火山岩窑洞见证了千万年的地质变迁，于家寨遗址、神秘地道等，无不彰显着深厚的历史文化底蕴，承载着当地居民

的智慧与创造力。

置身于家寨村，冬日的桑干河，河水不再流淌，化作一片洁白无瑕的冰面。夕阳西下，天边的云彩被染成橘红色，与远山交织成一幅宁静而美丽的画面。漫步冰面，仿若瞬间穿越回冰河世纪。在野营区域，多处艺术造景让网友们轻松拍出大片质感。

“大同还有这么美的地方，一定得来看看。”冰面上满是前来观赏的市民。一位年轻妈妈紧紧拉着孩子的手，小心翼翼地在冰面上踱步；不远处，一群摄

影爱好者早已架好了“长枪短炮”，专注地调试相机参数；一对情侣，手牵手在冰面上漫步，女孩时不时停下，让男孩为她拍照，在冰天雪地间留下他们甜蜜的回忆。

“从夏天到冬天，来拍照的人多得很。今年村里新搭建了帐篷休闲区，天冷的时候大家能进来取暖、喝茶。”于家寨村村民对这样的热闹场景早已习以为常：三五好友围坐在帐篷里，用村里的泉水围炉煮茶，惬意十足。

本报记者 辛雅君

街巷创意空间 打卡拍照美美哒

近段时间，市内出现了多处创意空间，春节期间市民游客可以前往打卡，体验“大同大不同”的人间烟火气。

在御东新区南环东路，你会邂逅一片宛如童话世界的“毛衣树”。暖阳倾洒，身着彩色毛衣的树木，成了冬日里的一抹亮色。走近细看，毛衣上的图案更是妙趣横生，有灵动的小女孩、可爱的卡通形象，还有“大同我来了”的字样。这些毛衣不仅是美的点缀，更是树木冬日的温暖“防护

衣”，守护着树木的生机。

当哈尔滨的冰玫瑰在网络走红后，我市也迅速将这份浪漫引入。在平城区万达广场门前，一束束娇艳的红色玫瑰，被封存在剔透的冰块之中。白天，它们在阳光下折射出清冷而迷人的光芒；夜晚，冰灯亮起，如梦如幻的光影，让整面冰墙沉浸在浪漫的氛围里。情侣们可以在此表达爱意，让浪漫升温；游客也能定格美好瞬间，收获旅途难忘记忆。

近日，平城区柳泉南街的《红楼梦》墙绘揭开神秘面纱。彩绘师们以《红楼梦》为蓝本，精心勾勒出林黛玉、贾宝玉、薛宝钗等12位经典人物形象。彩绘师笔下的人物，或蹙眉含情，或笑语嫣然，将原著中的神韵展现得淋漓尽致。每一笔色彩的涂抹，都饱含着对经典的敬意，让市民游客在街头巷尾就能感受到传统文化的深厚底蕴与独特魅力。

本报记者 双红